

苏姓文化

上海苏氏联谊会
中华苏姓文化研究会

主办

上海奇特园林景观营造有限公司
中国景观研究院
上海尚苏文化有限公司

协办

报名题字:苏荣秀 2019年3月 第103期

网址:<http://www.shanghaisushi.com.cn>



马来西亚苏清棋、黄惠芳夫妇除夕祝福

天津市苏氏宗亲迎新春联谊会召开

2019年1月27日，天津市苏氏宗亲迎新春联谊会在摩天集团举行。专程前来祝贺的有第六届世苏大会理事苏清祥、河北省苏氏联谊会常务副会长苏绍臣、河北省辛集市苏氏宗亲代表。天津市部分苏氏宗亲参加。世苏大会第十三届候任理事长苏建民致欢迎辞。清祥宗长对明年在天津召开的第十三届世界苏氏宗亲联谊会提出了具体要求。书法家苏玉作为联谊会赠送其新作。联谊会在歌声中结束。（据微信）



周年庆典亮点满载，逾百嘉宾共庆东坡会2周岁



周年庆典亮点满载，逾百嘉宾共庆东坡会2周岁会后合影

2019年1月19日，在过百位会员与嘉宾见证下，广东省苏东坡文化研究会圆满举行了成立2周年庆典。

出席本次庆典的嘉宾，有本会会长苏斌女士、执行会长苏炬辉先生，广东省人民对外友好协会副会长、原广东省外事办副主任苏才芳女士，本会名誉会长、原北京大学资源学院教授管成学先生，本会名誉会长、原广东惠州学院教授杨子怡先生，本会特约研究员、长春中医药大学基础学院院长苏颖女士，眉山市三苏祠博物馆馆长陈仲文先生、副馆长李晓萍女士，眉山市三苏文化研究院研究室主任刘清泉先生，中国苏轼研究学会副会长、黄冈市东坡文化研究会会长涂普生先生，中国苏轼研究学会副会长、中山大学中文系教授张海鸥先生，中国苏轼研究学会理事、儋州市东坡文化研究会顾问林冠群先生，武汉大学博士研究生、《苏轼行踪考》作者李常生先生，北京大学高级访问学者、原江苏大学文学院教授李金坤先生，海南省苏东坡文化研究会会长苏子营先生，以及来自全国各地的专家、学者和苏东坡文化研究团体的代表等。

本次会议位于全新开业的观心博览馆内举行，从下午的学术论坛开始，一直到晚上的两周年会议、庆典文艺晚会，全程精彩不断，为所有与会嘉宾带来了一段美好的记忆。

大型展览回顾东坡会历程

全新开业的观心博览馆面积足有900多平方米，本次东坡会庆典的一大亮点就是会场

区域划分开了展览区、论坛区与舞台区，各个区域都各有特色，又与

东坡会成立两周年“回顾过去、展望未来”的主题紧紧相扣。

展览区以图、文、实物三者结合的方式，按照东坡会“文化传承、文化研究、公益助学”三大办会宗旨，展出了东坡会自成立至今走过的路程，两年的耕耘，丰收的硕果。

通过对过去的总结，也带出了东坡会未来的计划，在新的一年，东坡会已预备好大展拳脚。

学术味道浓厚的论坛区，在当日下午扮演了重要角色。原定2小时的学术论坛，由于嘉宾发言太过踊跃，时间足足延长了半个多小时，现场唇枪舌剑的观点，碰撞出无数有趣的火花。

两大专业委员会宣告成立

本次两周年庆典的一大重头戏是东坡会的两大分支机构——传统文化专业委员会与企业家专业委员会宣布成立。传统文化委员会主任由东坡会副会长苏斌先生兼任，企业家委员会主任由东坡会执行会长苏炬辉先生兼任，会议上，由东坡会会长苏子营女士给两大管委会的主任、副主任和委员颁发了聘任证书。

东坡会成立两个专委会的初衷，是希望通过投入更专业的人才，往着更专注的目标进发，产出最卓越的研究成果。两个专委会分工不同，但是彼此之间能巧妙形成融合——通过企业委聚集起一批爱心企业家，共同为慈善与文化研究事业投入资源，推进传文委工作的进展；同时，传文委取得的文化研究成果，又可反哺企业委的投资，为企业家委员提供文化素材与资讯分享，打造领先的企业文化，促进企业自身发展。

在如今强调“文化立国”的时代，文化与国家、企业甚至个人，早已是密不可分的团体。

文艺晚会精彩纷呈惊喜连连

在宣布东坡会2019年全新项目“重走东坡路”启动后，就开启了

两周年庆典晚会的序幕。

晚会演出以岭南文化为中心，带来了一系列如醒狮、粤曲、南派武术、广东音乐等的表演，让外地来的嘉宾充分感受岭南传统的魅力，彰显广东省苏东坡文化研究会的办会特色。

晚会除了安排了各地嘉宾上台赠送礼品的环节，最令人惊喜的，是来自东坡会新任特约研究员张海鸥教授与眉山三苏祠副馆长李晓萍女士的双人即兴朗诵。当天的会议上，东坡会新委任三位特约研究员，分别是张海鸥教授、李金坤教授和李常生博士，其中张海鸥教授还是中华诗教学会会长。

在节目葫芦丝演奏的过程中，也许是被美妙的乐声打动，张教授即兴来了一首诗朗诵，其后，担任三苏祠主要讲解员的李女士也附和了一首苏轼的《蝶恋花·春景》，事前全无彩排，但二人的即兴朗诵竟然与乐声配合得天衣无缝，引得在座所有嘉宾掌声连连。

由于观众呼声太高，张教授与李副馆长之后更亲自上台表演了一首男女对诗，为精彩的晚会添上浓墨重彩的一笔。

两周年庆典虽已落幕，但对东坡会来说，这是一个全新的开始。正如东坡会执行会长苏炬辉在总结2018与展望2019讲话中所言，东坡会在新的一年里，定能继续乘风破浪，打造出可让各有能之士施展所长的交流平台，在东坡文化的汪洋中扬帆远征！（据该会微信）

2019年3月24日上午，河北

省苏氏联谊会与河北三苏酒业有限公司，在河北省石家庄市栾城区苏邱村苏味道墓前，举行苏味道铜像揭幕仪式。河北省苏氏联谊会会长、副会长、秘书长、顾问、栾城区政协原主席高梅淑，栾城区文广体局副局周国瑞、苏东坡祖籍纪念馆馆长刘剑魁、河北三苏酒业有限公司董事长崔静凯、栾城区大裴村党支部书记、村委会主任彭林子、部分苏氏后裔及苏邱村干部和部分村民参加了此次活动。

仪式由栾城区苏邱三苏历史文化研究会副会长崔东吉主持。首先，由河北省苏氏联谊会会长苏士福和河北省苏氏联谊会顾问、栾城区侨联主席石智慧为苏味道铜像揭幕。河北省苏氏联谊会常务副会长苏绍臣和河北三苏酒业有限公司董事长崔静凯为苏味道铜像净身。

河北省苏氏联谊会副会长苏荣升主祭并带领大家行祭

河北省苏氏联谊会工作简报（第六期）

拜大礼。

苏士福会长和崔静凯董事长分别致辞。

最后，河北省苏氏联谊会及会长苏士福、常务副会长苏绍臣、副会长兼秘书长苏朝英、副秘书长苏祥、部分苏氏后裔，为发展苏氏文化事业捐了善款。

河北省苏氏联谊会办公室 2019年3月24日



怜恤恩惠 爱着一堂

怎不感后世悲恸？

一个女人相对于男人来讲，要怎样才能算是成功？“三苏”无疑是幸运的，因为苏门的程夫人、及苏轼和苏辙的夫人们，她们前前后后，在苏姓文化中交上了一份国际化的、最好的、统一的答案，那就是：舍己爱人！

倘若，人类的教育中还有一种隐性的潜功能性质，而非显功能的。那么，苏门的程夫人，对“三苏”进行的恰恰是那种超越于一般文化之上的广义教育，而非改造立场、改造思想的狭义教育，是潜移默化以陶冶性情来达到净化良知的“教育”目的，故苏洵说：“夫人不仅仅是他的妻子，更是他的恩人”。这也是为什么历朝历代，苏氏门中的女性们之所以能够培养出伟大历史人物的所在之处！女儿的骨是水做的，是向真向善向美向智慧的真水，今天都是她们地上天国的“国际节日”。（苏晋云3月8日于深圳）

舍之情。

米芾曾任青龙镇镇监，书写《隆平寺藏经记》，吟诗作画讴歌青龙镇。

苏轼在青龙镇也留下了足迹。元丰二年(1079年)正月，他为章粢建于青龙镇附近的宅第撰题记，《青浦地名小志》谓：“章庄敏公名粢……元丰时官华亭，曾浚青龙江，筑思堂，苏东坡作有《思堂记》。”另外，隐居文人李行中在青龙江边筑醉眠亭，苏轼不仅为之题额，并赋《李行中秀才醉眠亭三绝》，其中一首云：“已向闲中作地仙，更于酒里得天全。从教思路风波恶，贺监偏工水底眠。”

（本报摘辑并撰文题）

苏轼在青龙镇留下了足迹

3月24日《新民晚报》以4—5两版刊发首席记者方翔的长篇报道《寻找上海国际航运中心的基因》，副标题是《青龙镇文物首次移师广州展出新一轮考古发掘进行中》。

名人串起青龙镇与广州。“这是青龙镇遗址考古成果首次离开上海展出。之所以选择广州，就是因为青龙镇与广州联系紧密。”上海博物馆馆长杨志刚介绍，青龙镇与广州联系甚多，宋代诗人、书画家苏轼与米芾都曾到过青龙镇和广州，留下了诗文和墨迹，谱写了一段文坛佳话。

青龙镇遗址位于今上海市青浦区白鹤镇，为唐宋时期重要的对外贸易港口。青龙镇居吴淞江下游沪渎口，地理条件十分优越。自唐代兴起后，伴随着全国经济重心的南移，青龙镇日渐兴盛。市镇的繁荣，带来文化的发展，不少文人墨客在此留下了不朽诗篇。范仲淹、梅尧臣、范成大、苏轼、米芾、赵孟頫……曾运笔描绘“近水人家随处好，上春物色不胜妍”的宜人之景，也曾挥毫书尽“傍观莺窦湖，渺渺无涯岸”的苍茫之感，留下“江花与江水，客思两无穷”的不



苏氏微信二维码

苏氏宗亲(佛山)第三届联谊会隆重举行

“南国陶都格外新、天下苏氏一家亲”。2019年1月6日在历史悠久的名城，素有“南国陶都”之称的佛山迎来了苏氏族人的一大盛会，苏氏宗亲(佛山)第三届联谊会在石湾品和园美食隆重举行！上午9时来自全国各地的苏氏宗亲们陆续赶到会场进行签到联谊、拍照留念、互相认识、互相交流，互相勉励，体现了苏氏家人们的热情、团结、和谐、祥和的氛围，更值得引人注目的是由苏秉雄、苏景朋两位宗长亲自带队，来自肇庆长利、彭寿村的一支庞大的宗亲代表队伍。本届交流会来自不同省份的各地宗亲约230多人，有年超80多岁的老人，有年龄较少的小孩，也有苏家媳妇，参会者不分贫富，不论地位，只要你是苏家人，都可参会，会场内外充满着喜庆气氛，热闹非凡。

中午12时，由主持人苏基胜宗亲宣布会议正式开始，全场响起热



常高涨，喜获竞拍品者众望所归，参会宗亲们还共享了联谊午宴。

交流现场还进行了抽奖活动，凡参会的宗亲们亲自上台抽奖，人人有份，充分体现了联谊

烈掌声，参会宗亲们共同见证了这历史时刻。会上筹备组代表致辞，还邀请了历届对联谊会热心奉献的苏畅宗长上台发言。肇庆长利苏秉雄宗长向联谊会赠送了一套《肇庆长利大族谱》。会上对本届联谊活动热心赞助的宗亲颁发了“爱心善举、弘扬家风”的荣誉牌匾和荣誉证书等。同时进行了石湾工艺陶瓷与名家字画竞拍活动，竞拍所得资金归联谊会经费开支，竞拍活动竞价非

会对苏氏家人们的那份热情之心与崇高的敬意，宗亲们高兴而归，留恋不舍。联谊交流会结束后，肇庆长利、彭寿村及部分来自各地宗亲们还到石湾河宕苏氏宗祠参观，并进香拜祭了先祖，保佑苏氏族人人兴财旺，身体健康，福寿双全！

特别鸣谢为本届联谊会默默付出辛勤、奉献精神的全体筹备组兄弟姐妹们和热心赞助的宗亲们！

(摘自《天下苏氏信息平台》)

福建省安溪县衡阳村(结公派系)苏氏

安溪衡阳始祖苏结，字实甫，光海第四世孙，克昌公次子，北宋仁宗皇祐元年（1049）己丑科进士，官授监察御史，赠议政大夫，谥忠顺。嘉祐五年（1060）由于胞兄缄公暨州全家殉国，悲感于怀，请奏仁宗皇帝允准，辞官回福建故里，择地肇基于安溪衡阳。结公二十七岁登进士，三十八岁偕妣林氏，庶妣郭氏，长子九郎公（字子长），先居福建仙游，后徙清溪（今安溪）衡阳，终生次子十二郎（字子仲）、三子十四郎（字子文）、四子十五郎（字子贤）。始祖结公到衡阳，羡慕其风土清嘉，山川淑秀，堪为子孙生息繁衍久远之地，择地于岭兜坑边定居。衡阳（属长坑乡）地处僻壤，高山环抱，山岭重叠，兵家不争，而境内林密树茂、山泉汇聚、水源充足、旱涝不惊，虫害不生，宜人耕耘。俚语曰：“天下乱不必忧，天下荒有半收。”结公有遗诗一首：“才到衡阳立定基，一妻一妾双双儿。愿与天长同地久，子孙继世耀门楣。”

结公肇基衡阳，创业垂统，至北宋元丰八年（1085），四子分炊，长子九郎居衡阳东阳，次子十二郎居衡阳岭兜，三子十四郎居西阳岩头，四子十五郎居衡阳卿美埔兜。

有烈公支派，居闽安溪县参内乡；南安县蓬华镇、眉山乡；永春县石鼓镇，湖洋镇、外山乡；福鼎市店下镇；浙江瑞安市宁益乡；平阳县山门镇；苍南县桥墩新村、新村寮、渡龙江边、南宋镇等地。血缘人口约8500人。

有气公支派，居闽安溪县长坑乡玉美、蓬莱、虎邱；德化县赤水镇；永安市西洋镇；三明市岩前镇；南安市仑仑镇、官桥镇；浙江省平阳县鹤溪镇、苍南县霞关南坪等地。血缘人口约9000人。

有亮公支派，居闽福鼎市城关镇、华安县仙都镇、安溪县祥华乡盛坑等地。血缘人口约3000人。

二房十二郎公派系 有镇公支派，居闽南安霞舒、园内、坑尾桥、惠安县张坂等地。血缘人口约40000人。

三房十四郎公派系 有鹏公支派，居闽明溪、沙溪乡；浙江苍南矾山金斗垟、南宋镇；泰顺县前坪乡；闽安溪县湖正、长坑、衡阳、

蓬莱岭南、科坪、湖头、桃舟；福鼎市白琳；江西省横峰县铺前镇等地。血缘人口约15000人。

有鸣公支派，居闽安溪县长坑乡南阳、小西、大西、扶地、青苑；湖上乡长林、湖上、香东卿、感德、桃舟、白瀛；建瓯市东游镇，建阳政和；龙岩县，漳州市长泰；晋江市石狮等地，血缘人口约22000人。

四房十五郎公派系 有泰公支派，居闽安溪县长坑，衡阳厚德，湖头半岭、南清、石波；江西省广丰沙田乡潭头、玉山县下塘乡；浙江开化县工游乡、江山等地。血缘人口约5000人。

有义公支派，居福建安溪长坑，血缘人口约3000人。

有仁公支派，居福建安溪长坑乡珍田、虎邱镇竹园、城厢兴德；南安溪湖西村；漳平市溪南、象湖镇；永安市西洋、大湖乡；霞浦县崇儒乡；浙江省苍南县灵溪家堡、渡龙宕丰、沪山周林、灵江江苏、沪山小江；观美镇、望里镇染店桥、宫西村、金乡镇后张村、钱库镇苏家堡、苏家店；矾山镇甘岐、下魁大姑营、菖溪坳下；浙江平阳县西湾、水头镇；瑞安县马屿镇；泰顺县垟溪乡；福鼎市城关、古厝、前岐、白林；玉环县大秦屿、清港镇、城关镇、陈屿镇、楚门镇；乐清县塘垟等地。血缘人口约52000人。

有明公支派，居闽永春白鹤、观山、蓬壶、石鼓；福鼎市店下镇，武夷山市；江西省上饶市石狮、花厅、铁山、灵溪、董园、湖村、名岸、皂头、河北、垟口；弋阳县中畈、曹溪、广丰县杉溪、松溪；横峰县城阳、铅山县等地，血缘人口约30000人。

有辉公支派，居闽安溪县长坑乡前坪；三明市星桥；浙江苍南县望里镇、南茶寮、新安乡玉龙口、括山村将军岭脚、五凤乡嘉隆村；乐清县清江等地。血缘人口约10000人。

有安公支派，居闽安溪县衡阳、炉下宫、上洋山；三明市永安市等地，血缘人口约10000人。

安溪衡阳结公派系是苏姓“芦山衍派”最大的派系之一。苍南县苏姓家族大部分都系结公第五世孙有大、有仁、有气、有烈、有鹏、有辉的后裔，于明永乐至万历年间从闽南各地迁居苍南，分居各乡镇。经近400—600年的生息发展，人丁兴旺，枝叶茂盛，人才辈出，人文荟萃。据苍南县2005年人口统计，苍南县结公派系血缘人口1.5万人左右。近代高职称人才数十人，仅新安乡玉龙口村苏族博士、教授、高级职称人才就有18人。原浙江省府办公厅主任苏中模，中国

人民解放军上海第二军医大学终身教授（正军级）苏中武，上海华东师范大学教授、书法家苏渊雷及其子苏春生教授（名画家），都出自玉龙口村。（3月29日 苏国兴微信稿）

我们河北省廊坊市苏氏家谱原本久远完整，自北宋苏洵祖公所修家谱在河南历近三百年。从元朝末年迁廊坊始祖苏温公至今，近七百年历史。因解放后遭损毁，谱序缺失，只能根据找到的明中后期家谱残本所载，河南许昌老家、山东乐陵、沧州交河所记史料为辅，老辈们的口口相传，结合廊坊市安次区政府史志办原主任、《廊坊安次志》主编刘化田老师，根据元末明初时期的东安地域历史演变考证的相关资料考证得出，我族谱所修年代。苏强公、苏镇公、苏铎公是苏吉云玄孙，苏吉云公是廊坊始迁祖苏温公的第三个孙儿。苏吉云公的大哥、二哥、四弟于明永乐二年南迁至山东乐陵、阳信等地，留吉云公在老家守祖墓，此时吉云公应已成家有后方能在家守祖，吉云公应在20—30岁之间，应出生在洪武年间1375年—1380年。其玄孙修谱时应是壮年，即明中后期1530年左右。而我们得到的残谱中又清楚记录着苏强公后人五世的详实信息，而未同苏镇公、苏铎公同序排字辈，应在其间苏镇公、苏铎公又续修了家谱。古之修谱三十年小修，六十年大修，越百年者少矣。否则对记录世袭传承不利，所以二修谱应在1630年左右的清朝初期稳定之时，我们发现最近的苏德新先辈所修的家谱是民国十七年即1928年，两者相距有三百年之遥。而世袭传承记载完整，在二者之间应还有两次修谱，故此推断苏德新先辈所修家谱应是五修，我们这次续修的家谱实为六修。

因史料缺失，致使我族先祖们众多外迁者信息缺失，经考廊坊市南辛庄村、祖各庄村、辛其营村、堡上村及肖辛庄村、苏庄村周围村街，天津、北京、东北三省历代都有外迁者。祖各庄村始迁祖苏守道公、南辛庄村的始迁祖苏守金公、苏守银公是肖辛庄村始迁祖苏守志公同门兄弟，守金公、守银公是苏文登祖公之后人。更多详细情况有待来日大家共同考证，因年代久远受时间、条件、能力所限，难免有许多先祖公的信息没有考到，不能录入此次修谱之中，实属无奈，希望来日大家共同努力，考得更多、更详实的史料，充完善，将众多先公录入谱中，以谱敬先人为盼。

在此次修谱过程中，我驱车跑遍古东安州区域及附近五千余平方公里，上百个村街，寻访到有苏姓家人居住的有五十多个，寻访近千名族中老人或知情者，所得材料真实可信，并且远到山西、陕西、山东、河南、福建、广西、四川等地调查寻访，行程数万公里，遍访对苏氏有研究的族长、会长以及专家学者，得到大量的史料，使我受益匪浅，学到了许多知识，提高了认识。更重要的是我们厘清了元朝末年辙公后裔的世系。对两年多来给予我关心、支持、帮助的专家、家人们及社会各界的朋友表示衷心的感谢！因为有了您们的一路相伴和关心支持，才有了今天的成果。我代表廊坊市苏氏家人再次谢谢大家！

(河北 苏绍臣 2019年1月14日)

古一苏氏：忠义团结，爱国爱乡

苏姓出自上古帝王颛顼高阳氏，而如今苏姓发展为大姓，地域分布较为广泛，其中广东省苏姓人数约占全国的五分之一。

苏氏在中山市最早聚集繁衍的地方是古镇镇古一村。南宋灭亡后，苏轼的第九代子孙苏景由和苏景瞻为逃避元朝派人追杀，隐姓埋名居于新会。其后人苏乐庵做生意经过古镇，看中此处，搬迁至此。

忠义团结 爱国爱乡

古一村津边里巍然屹立着苏氏大宗祠。苏氏大宗祠建于明正德年间（1506—1521），坐西向东，三进三间，建筑占地面积667平方米。

祠堂正门悬挂“祖德源流千载远，武功世泽万年长”对联。进入祠堂，首先看到一块苏武牧羊、苏秦议政的木刻屏风，集中展现苏氏族人的祖训遗风。在祖祠中堂的石柱上，刻着“笃崇礼义源流远，堂严正气绍达长”，这体现出苏氏忠义团结、爱国爱乡的精神信念。

抗日战争时期，苏氏大宗祠曾是抗日队伍的秘密据点，也是中国共产党在古镇升起第一面红旗的地方。苏氏一族英雄辈出，其中古一村苏松柏、苏伟棠尤为突出。特别是苏松柏，于1939年入党，次年在中共古镇党组织成立后任代理支部书记，积极发动群众参加抗日救亡运动，组织救护担架队并担任队长。1946年任



成为革命队伍里的一员。他们注重团结，期间还号召邻村暂时放下姓氏间的争端，为当地抗日救亡贡献力量。他们做的地下工作，除了掩护好抗日官兵，还有许多宣传，例如派发宣传语和小册子，为后来抗战胜利、解放古镇打下了舆论基础。

苏氏后人 造就飞人

说到古一村苏氏，不得不提“亚洲飞人”苏炳添。苏炳添3次打破100米田径比赛全国纪录，是60米田径比赛亚洲纪录保持者，也是首位闯入室内世锦赛60米决赛的中国选手和首位进入田径世锦赛100米决赛的亚洲人。他不仅为中国赢得了荣誉，也在世界田径比赛中，证明了黄种人的实力。他诸项荣誉的取得，离不开家庭环境的影响，也离不开苏氏一族优良家风家训的熏陶。

爱国爱乡的家风早已根植于苏炳添的内心，与先辈们在战场上浴血奋战一样，他刻苦训练，为国争光。苏氏的先辈以及后辈，用实际行动去诠释忠义团结、爱国爱乡的优良家风。

* 鸣 谢 *

南雄珠玑巷武功联谊会捐赠本报2000元。

编辑委员会

主 编：
苏寿梁 苏永祁 苏空卿
终 身 名誉 主编：苏兴良
名 誉 主 编：苏焱
副 主编：

苏智良 苏岚烟 苏旭
编 委：

苏德洋 苏颂兴 苏措
苏瑞常 苏慧娥 苏春生
苏盛余 苏建勇 苏妙兴
苏仕礼 苏傑琳 苏绍煥
苏峰光 苏源

编 辑 部 地址：
200434 上海市车站北路 612 号中星理想大厦 11 楼 苏寿梁（收）

邮 箱：
syqsyq58893@aliyun.com
448327552@qq.com

▲ 3月22日《新民晚报·夜光杯》刊发苏百钧的中国画《无瑕》。

▲ 3月24日《新民晚报·夜光杯》刊发周小林画、苏士澍题跋的《山洞有佳人》。

▲ 3月24日《新民晚报·星期天夜光杯》整版刊发陈馨深切缅怀其父陈从周教授的长文《吹皱南北湖春水》。文中有关济大学教授、著名园林学家沈从周先生撰于1986年夏的遗作《定亭记》云“今夏葬吾妻蒋定于鸡笼山麓，遵遗志以私蓄建亭于此，为南北湖平添一景，以成余造景构图之旨，至足感也。乞苏步青教授题其额名定亭。设计者门人路生秉杰，主其事者鲍翔麟，爰为记，命内侄蒋启霆书之。”

▲ 3月27日《人民日报·理论》刊发复旦大学国际关系与公共事务学院教授苏长和撰写的《坚持共商共建共享的全球治理观》，文章从三个方面论述：世界已经成为你中有我、我中有你的地球村；全球事务应该由各国共同治理；推动各国携手建设人类命运共同体。

▲ 3月27日《大公报》B13版报道，《礼仪天下》甲子书画学会书法作品展明天揭幕，展览于28至31日在香港中央图书馆举行。甲子书画学会会长苏树辉博士将主持开幕式。报道刊发了苏树辉的一幅甲骨文书法作品。

* 鸣 谢 *

南雄珠玑巷武功联谊会捐赠本报2000元。

【注】资料来源：《齐贤修身传家好家风：中山市家风家训文化读本》/中山市档案局（馆），中山市人民政府地方志办公室编。广州：广东人民出版社，2017.11

傅抱石人物画《苏武牧羊图》横幅

本幅自题：“癸未十二月，傅抱石重庆西郊写。”钤“抱石私印”白文方印、“抱石得心之作”朱文方印、“往往醉后”朱文长方印。

癸未为1943年。

传统题材“苏武牧羊”是傅抱石“历史故实”绘画作品里常见的表现对象，此幅是较早的一幅。西汉时期苏武于汉武帝天汉元年（公元前100年）奉命出使匈奴，时年40岁。匈奴首领单于将其扣留，胁迫他投降。任凭威逼利诱，苏武坚贞不屈。单于将他放逐北海（今西伯利亚贝加尔湖附近）牧羊，希望残酷的生存环境能够动摇他的爱国信念。尽管天寒地冻，食不果腹，但苏武始终紧握汉节（汉朝发给使臣的符节），坐卧起行不离其身，节



旄尽落，不易其志。及至汉昭帝的使者来迎接苏武还朝时，他已经远离故国19个寒暑了。

图画定格在汉朝将领前来迎接苏武归国的一幕：群羊之间，须眉染白的苏武手执汉节傲然而

立，双目向天，显示出坚毅深沉的性格；汉将鞠躬以示对前朝使节的敬重；匈奴官员或注目审视，或交头接耳，不禁钦佩老者的铮铮铁骨。阴沉惨淡的天空，茫茫无际的雪地，都为这戏剧化的场面烘托了静穆庄严的气氛。此图作于抗战晚期，画家借助苏武的故事表达了威武不屈的民族气节和抗战必胜的信心，其意深远。

此作为傅抱石夫人罗时慧捐献。
（故宫博物院 作者 汪亓）

三苏家族世系汇录

摘自《天下苏氏信息平台》常州苏慎摘编

有关史料记载三苏家族的世系，配偶，生卒等与三苏后代所撰族谱稍不吻合，其中史料记载异说不多，而族谱却年久未修，战乱散失，校刻不严等因素，经过历代辗转传抄，使族谱存在一些谬误，致使三苏后裔情况和孙辈名字与史料完全不同，各地苏学专家学者和三苏后代相续进行深入探讨，并取得了丰硕的研究成果。为力求三苏家族的世系准确，今将宋代欧阳修，宋祁等撰的《新唐书·宰相世系表》，颜中其，姚德臣二先生《苏姓名人传》，胡惠芬《眉山苏氏世系略考》，先祖苏洵《苏氏族谱》，苏士福先生《苏氏源流录》，曾枣庄先生《三苏后代考略》，《刘安世（门下侍郎苏公墓志铭）辨证》，舒大刚先生《三苏后代研究》，金生杨先生《眉山苏氏家族与学术》，马斗成先生《宋代眉山苏氏家族研究》，孔凡礼先生《三苏年谱》等书籍或资料所载，历书按《中华五千年长历》查对日期，将三苏家族的世系进行汇录，恳请苏学专家学者和苏氏族人赐教指正。

东汉冀州刺史苏章有子孙家于赵州，世居栾城。其裔孙苏荣，唐初曾任梓州（四川三台）参军。苏荣生二子：长子味道，次子玄。

苏味道，唐贞观二十二年（648）戊申年生于赵州栾城县苏家庄，神龙元年（705）乙巳年卒于眉州任所，寿58岁，葬于河北栾城县西北九公里处苏邱村。生四子：长子苏佃，膳部员外郎，次子苏份，未仕，随父到眉州而居，传下苏氏一脉，三子苏倜，充州刺史，四子苏惋，太原府司录参军，职方员外郎。

苏味玄，膳部员外郎，生一子苏健，苏健生三子：长子苏讷，次子苏淮，三子苏汤，苏汤为郴州刺史。

苏份生子苏瑗，苏瑗生子苏诜，苏诜生子苏汝集，苏汝集生二子：长子苏泾，次子苏渭，苏泾生子苏新。

苏新，七月二十六日卒，配黄氏生五子，苏祈，苏福，苏礼，苏祐，苏祜。

苏祜，唐天祐二年（905）乙丑年生，后周显德五年（958）戊午年三十日卒，配李氏生五



陆文奎作 2月23日刊
登于《新民晚报》

苏迨，字仲豫，宋熙宁三年（1070）庚戌年五月生，靖康元年（1126）丙午年卒，配欧阳氏，生一子苏策。

苏过，字叔党，号斜川居士，宋熙宁五年（1072）壬子年四月四日生于杭州，宣和五年（1123）癸卯年十二月十六日卒于河北真定行道中，配范氏生七子：苏箛、苏籍、苏節、苏筭、苏籜、苏竺。四女，长适常任侠，余无考。

苏迟，字伯充，号涌泉先生，约生于宋治平元年（1064）甲辰年，绍兴二十五年（1155）乙亥年三月十八日卒，配梁氏生二子：苏简、苏策。

苏适，字仲南，宋熙宁元年（1068）戊申年生，宣和四年（1122）壬寅年九月初八日卒于徐水，配黄氏生三子：苏籀、苏蕡（早卒）、苏範。

苏逊，字叔宽，初名远，宋熙宁七年（1074）甲寅年十月生于齐州，靖康元年（1126）丙午年卒于循州，配黄氏，续配范氏，共五子，黄氏生苏筠、苏筑、范氏生苏篠、苏箱、苏簷。

苏篠，又名楚老，宋元丰元年（1078）戊午年八月十二生于彭州，配待考，二子：苏崖、苏嵩。苏嵩有后裔世居江苏常州。

苏符，字仲虎，自号白鹤翁，宋元祐元年（1086）丙寅年岁未生，绍兴二十六年（1156）丙子年七月初八日卒，配王氏生七子，因靖康兵祸没于隽中，独存一子苏山，苏山有子苏植，曾知新繁县，苏符一女适刘安牧。

苏箕，字叔平，世系待考。苏筌、苏筭亦待考。

苏蕡，配范氏，无子，一女纳婿居江苏宜兴。

张大千为苏东坡所作的《满江红》词曰：“千古风流，谁得似鬚苏赤壁。长相望，游情良夜，风清月白。绿蟾新醅鱼出网，黄泥旧坂霜芟叶，破寂寥，人影答行歌，相从客。波声起，岸千尺。寒水落，危岩出。曾几时重到，江山尽识。杖舄已惊栖鹤梦，啸歌欲动冯夷宅。有羽衣，归去揖临皋，逢畴昔”。

在现存的张大千绘画中，除其自画像外，东坡形象可称得上是其最为钟爱的人物画题材。这不仅因苏东坡为其乡贤，更重要的是苏东坡超然、洒脱的性格与张大千本人有暗合之处，两人有遥遥相契于千载之感，故张大千常常不吝笔墨，在不同时期为这位远古的乡友传神写照。

我始祖苏升，于南宋渡琼。其肇基诗一首：

眉山三傑舊家聲，
派衍莆田九世卿；
奉職戴星烟海渡，
入官帶籍鼎鍾榮；
四州肇造鴻基定，
一島昇平駿業成；
儉耳風微誠可挹，
鬚蘇望族振聲名。

张大千笔下的“鬚苏”与我始祖升公渡琼诗的“鬚苏”一致

张大千与苏东坡



为苏东坡。所以，我系辙公后代子孙的又一实证。（海南 苏尔）

苏洵研究

（论文集）

在2009年为纪念苏洵诞辰1000年，由中共眉山市委宣传部和中国苏轼研究学会联合举办了《全国首届苏洵学术研讨会》。会后，内部出版了《苏洵研究——全国首届苏洵学术研讨会论文集》。研讨会收到征文35篇，28万字。论文集分为生平研究、思想研究、文学研究、诗文发现和遗迹遗址研究、景苏札记。



苏篠，配待考，生二子：苏峤、苏峴。

苏籍，字季文，绍兴中为右承事郎，右朝散郎，绍兴十年（1140）九月为太常寺主簿，绍兴十二年（1142）年罢，自此在毗陵闲居十三年，有子孙世居常州。

苏适、苏篠、苏策、苏蕡等世系待考。

苏简，字伯业，宋乾道二年（1166）丙戌年卒，赐少保，有子苏谔，苏诵。苏谔，字伯昌，生二子，苏林、苏郁，苏林字伯茂，生二子，苏熙、苏照。苏熙生子苏在，苏在生子苏籀，苏籀生子苏友龙。

苏友龙，字伯夔，生六子：苏祖允，苏师道，苏伯衡，苏思诚（早夭），苏止善，苏崇德。

苏伯衡，字平仲，元末明初大文学家，有九子：苏恒，苏悟，苏悦，苏恢，苏恬，苏怡，苏恺，苏忭，苏忻，其中苏恬，苏怡救父，并被刑死。五女：长女适曹源，次女适家涵，三女适徐道，余无考。

苏策，字仲行，乾道元年（1165）乙酉年卒，累赠朝谏大夫。

苏篠，字仲滋，宋元祐六年（1091）辛未年生，隆兴二年（1164）甲申年卒，配韩氏生子苏翊，苏翊生子苏森。苏森有后裔世居河南许昌，郏县。

苏範，字御，为承务郎，世系缺考。

苏筠，字坚，大观元年（1107）生，

苏筑，字进，生母黄氏于元符二年（1099）己卯年十一月卒后，年幼由伯父苏适偕夫人抚养。

苏轼，苏轼生子苏轼，生于崇宁二年（1103）癸未年三月十五日，苏轼有子苏继芳，苏继芳有后裔世居安徽太平县。

苏籀，苏籀生子苏轼，苏轼生子苏轼，其余待考。

苏峴，字季真，有子苏朴曾任钱塘县令，其余待考。

苏峴，字叔子，宋重和元年（1118）戊戌年生，淳熙十年（1183）癸卯年卒，配曾氏生六子：苏枘、苏格、苏柘、苏极、苏移、苏杞。一女适施概。

在此略述一二，希望对族人寻根问祖有点点参考价值，不妥之处请苏氏专家学者及宗亲族人赐教指正。

为一个人逛一座城 | 苏步青的上海往事



即使是未曾涉足数学王国的人，对苏步青这个名字也不应感到陌生。苏步青先生是著名的数学家、教育家。1952年10月，苏步青到复旦大学数学系任教授、系主任，后任复旦大学教务长、副校长和校长，培养出一大批中国数学栋梁。2003年3月17日，苏步青在上海逝世，享年101岁。

与老校长是邻居

苏步青、陈建功两位大数学家在微分几何和三角函数领域代表着中国最高水平。他们培养了

许多杰出人才，形成了中国数学界的陈苏学派。获得2009年国家最高科学技术奖的谷超豪和中科院院士胡和生、李大潜等都是他们的弟子。

苏步青、陈建功在复旦期间，校长陈望道特别器重他们，安排了好的工作条件。苏步青当时住在第九宿舍东南侧的一栋红瓦、米黄色墙面的两层小楼，旁边就是复旦大学老校长陈望道和陈建功教授的居所。他们的三栋小楼自成院落，显示了复旦对学者的礼遇有加。

写诗词传为佳话

苏步青先生写诗词，在复旦大学传为佳话。如今，复旦大学档案馆还收藏有一张苏步青所书的《自咏》。据说，这张《自

咏》反映了复旦校史中的两个关键历史事件。

数学学院教授、苏步青的学生华宣积说，这首诗中“忆昔杭申辗转秋，苍颜衰鬓旧衫裘。初吟俄语常夜，爱读洋书不说愁”一句讲的是1952年全国高校院系调整，苏步青先生从杭州来到上海，至复旦任教；全国高校院系调整后，开始学习借鉴苏联的高等教育模式，使用俄语教材，因此当时50岁的苏步青开始学习俄语，并连续翻译了3本俄文教材。而“如今报国心犹在，改革光辉照白头”说的则是1978年改革开放，苏步青开始担任复旦大学校长。

（《新民晚报》3月13日，记者沈琦华）

《三苏文化大辞典》获国家出版基金资助

国家出版基金规划管理办公室发布通知，公示了2019年度国家出版基金资助项目评审结果，共有九大类779种图书项目进入公示名单。公示时间为2019年1月30日至2月3日。由四川巴蜀书社有限公司申报的《三苏文化大辞典》已列入238种“文化·文艺”类项目中。

围困越来越小，起义官兵面临全军覆灭的危险。苏重淮已受轻伤，全身是血，这时毅然挺身而出，主动承担率领第五连正面前线的冲锋。苏重淮领兵冲锋陷阵，把敌人的主要火力吸引过来，部分官兵趁机冲出包围圈突围了，而苏重淮在激战中被敌人的机枪扫射身中十几弹壮烈牺牲，年仅29岁。

新中国成立后，党中央、国务院一直都在查找广州起义中牺牲的革命烈士。后由上海市政协副主席、经苏重淮掩护后突围的朱道南回忆证明，经国家民政部核实，于1983年10月1日隆重向苏重淮的亲属颁发了苏重淮的革命烈士证书，以告慰烈士在天之灵。

苏重淮当时为广州起义主帅之一，据说陈毅当时都在他领导之下，史书无记录，父辈口述。

苏重淮留下一女，苏端华，苏端华之子龚文练现四川宜宾市委办公室任职。

长。1926年3月，苏重淮随军北伐，一路征战到达南昌。1927年4月12日，蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变后，苏重淮坚持共产党人的立场，在南昌参加“八一”武装起义，后随同叶剑英南下转移于10月到达广州。参加了中共广东省委暗中成立的广州起义行动委员会，整训部队，准备发动起义。

12月11日夜，因叛徒告密，广州起义被迫提前，苏重淮率领第五连战士同另外三个连配合作战，坚守广州城西的观音山。国民党主力薛岳部队以数倍的兵力扑向观音山，苏重淮同战友们一道一次又一次地打退敌人的进攻。激战一个昼夜后，终因伤亡太大陷入敌人的包围之中，指挥部数次突围未成，眼看敌人的包

苏姓现存最早墓志之一：苏屯墓志铭

福建 苏登科

苏屯墓志，首题《魏故密阳令武功苏君墓志铭》，北魏孝昌三年（公元527年）二月廿一日立石。无撰书人名氏。楷书。17行，计260字。有方界格。民国十八年（1929年）十一月，于河南洛阳城东北太仓村北岭出土。志石原归于右任收藏，今在西安碑林。

【志文】（录自1989年北京金石组编辑《中国历代石刻拓本汇编》第5册）

魏故密阳令武功苏君墓志铭

君讳屯，字平德，武功人也。其先周之苗裔。高祖太平，以逸韵标时，剖符作守。祖武邑，以道光前代，膺兹百里。君禀气中和，资灵独秀，口纯孝敬之声，发自壮年，蹇蹇不渝之操，起于盛岁，爰初释褐，在朝之称已章；末年从政，童稚之谣更起，报施无征，浸雾横许。春秋八十一，以孝昌二年二月十三日寝疾殒

于第。粤以三年太岁丁未二月甲午朔廿一日甲寅，葬于北邙小山，湧出泉之一间。君长去而不追，故叹玄石永镌不朽。

其词曰：开祥在岐，发庆于周。世唯冠勉，代则王侯。传芳不已，继叶仍休。夫君皎皎，百练弗矛。居家善治，出仕能谋。鸣琴作宰，高枕自修。长途忽尽，百年中休。茫茫宿草，留谒松丘。泉门一闭，去矣攸攸。

大魏孝昌三年二月廿一日。

【疏证】（文献资料及学科综述）

按志载：墓主苏屯，字平德，武功人，“其先周之苗裔”即周司寇苏忿生的后代。高祖苏太平，祖苏武邑，均未从政。苏屯末年历仕，任河南密阳令。以孝昌二年（526年）二月十三日卒于家，享寿81岁。据此推算，当生于北魏太平真君七年（446年）。以

余虽称“福福之人”（生于福建省福州市），其实“夙遭悯凶”。周辟之时，十九路军将领举抗日之“闽变”。因家近省府，为乱机炸毁。父伤腿，甫三日即亡。吾母含辛茹苦，抚孤成立。余自幼力学，刻苦学习为人所不能堪者，盖不忘吾母之深恩罔极也。1955年，毕业于浙江医学院。然才甘旨奉养三年，母即亡故。风木之痛，刻未去心。自1974年起，即收集国内外硕贤为题纪念亡母之《春晖寸草卷》。自1982年起，曾三次梓行。集中特为感人者亦为“三苏”，即苏局仙、苏健侯乔梓及苏渊雷。今将一文二诗录于下：

余交天下士虽不多，然绝知其身世颠连困苦，令人嗟叹而不忍出之口者，今得二人焉。一为松江张联芳，一为杭州林乾良。联芳幼失父，家贫，母氏百计罗衣食并教之识字。年十二自出觅食于沪，勤奋耐劳得主人欢，积资娶妻，迎养其母。母年七十卒，而联芳以未尽甘旨之奉抱痛于心。一九七五年联芳亦届古稀，儿孙满目，遂作《古稀思母吟》乞人赓和，用志风木之悲，予曾乐而和之。乾良处境则尤苦矣，读鄞县周采泉所作《孤儿行》，人生残酷唯此为极。呜呼，天之生人犹之草木，或生雕栏文砌之中，艳极一时；或投之瘠土荒

村，自生自养。其甚者，掷之深山穷谷，受霜雪之侵凌，樵牧之伐贼，然栋梁之材于是焉出。乾良既置身医界，愿其力尽本能为人民服务，报亲之心不独谋口腹，作诗文以表襟，尤当体贴亲怀力行济世。予既悲其所生，又重其为人，书此用勉乾良，不知罪予否乎。

七七年二月上浣
南沙九六老人苏局仙
苏健侯所题，为

七绝一首：“杏林泰

斗誉名驰，岐黄技术谁不知。孝悌传家崇贤德，晚霞永辉盛世时。庚辰夏月，后学苏健侯”。

查庚辰为2000年，后局仙老人题23年。父子同属上海文史馆员，世所罕见。

苏渊雷 1908年生于浙江平阳，参加“五四运动”时加入共青团，1926年转为共产党员。新中国成立后任多校历史学教授及上海佛教会副会长等。所题亦七绝一首：“为有慈悲报未能，金棺度母佛情深。从教罔极诗入想，化作医王济世心。”未署年，可能寄于己未，即1979年。

煮酒论天下

没有奇功盖世
没有李杜才华
却有对山河故土的钟爱
换上春装
不，这里的春有夏的温度
换上心情
迎着晨曦向着户外出发
在这阳春三月
心中早已怒放绚丽心花
甩掉厚厚冬装
醉在春天里
醉在无比温柔的晚霞
还有满天繁星

脚步啊莫再迟疑
心灵啊寄情海角天涯
与同学同行到哪
哪里就是温暖如春的家
不必朋友圈的炫耀
让人生绽放异彩奇葩
人生能有几回醉
醉在春天里
把酒话桑麻

2019年3月2日清晨，与交通大学全球CEO班同学考察越南岘港有感，我们在一截木头的年轮里/以为走进太阳系/沿着树的生命轨迹/找寻自己/我不能确定我的动机/以树为图腾/光阴似乎很慢很慢/一年三百六十五日/只够画一个并不圆满的圆/所幸在这个圆心里/无论春夏秋冬风霜雨雪/都能握手言欢……苏寿梁。

讣告

中国共产党优秀党员、北京大学离休干部、化学与分子工程学院教授苏勉曾先生因病于2019年1月22日12时在北京去世，享年95岁。

苏勉曾教授1924年8月2日生于河南开封，1943年至1946年在西南联合大学先修班和化学系学习，1946年至1948年在北京大学化学系学习，获理学学士学位，毕业后留校任教。其中，1963年至1965年赴苏联列宁格勒大学化学研究所进修，1979年至1980年期间担任北京大学研究生处副处长，1994年9月离休。

苏勉曾教授一生向往科学，追求进步，全身心投入祖国的化学教育和科研事业。他长期从事无机化学的教学和研究工作，取得了突出的成就。作为我国固体化学学科的开拓者之一，苏勉曾教授在改革开放之初即首先把固体化学学科介绍到国内，并在固体化学教学和研究领域做出了卓越的贡献。他撰写的《固体化学导论》及合著著作《发光与发光材料》等都成为相关领域的重要教材。苏勉曾教授团队研

制的BaFC₁:Eu₂₊荧光粉及X射线快速增感屏于1982年获得“北京市科技成果奖”、1986年获“国家科技进步二等奖”；研制的BaFBr:Eu₂₊光激励荧光粉及X射线数字成像系统1995年获得“国家教委科学技术进步二等奖”，1996年获评国家自然科学基金资助项目优秀成果。

苏勉曾教授热爱教育事业，为国家培养了大批优秀人才，他的学生中多位成为相关领域的学术带头人和教育教学专家。苏勉曾教授对待学生“严格而不严厉，慈祥而不放任”，深受学生们的爱戴。

苏勉曾教授将一生奉献给了祖国的教育和科研事业，他的逝世是我国无机固体化学领域的巨大损失，也使我们失去了一位良师益友！先生之风，山高水长。

遵照苏勉曾教授生前遗愿和家属意愿，丧事从简，不开追悼会，不举行遗体告别仪式。

苏勉曾教授千古！
北京大学化学与分子工程学院
2019年1月23日

▲ 3月3日《大公报》刊载香港不少社团热烈祝贺全国两会即将开幕的广告。其中香港江苏社团总会有荣誉顾问苏政、理事苏文洵；香港工商总会中有会长苏聪。

▲ 3月12日，上海市总工会发出的公示中有《上海市2019年全国五一劳动奖章候选人（共30个）》，上海市南电力（集团）有限公司带电作业分公司副经理苏伟榜上有名。

▲ 3月12日下午，深圳市湄洲同乡会在好当家福田店隆重举行以《延续乡情 共创辉煌（湄洲）我最爱的家》为主题的第十一届湄洲乡亲迎春联欢晚会。在深圳创业的潮阳区贵屿镇湄洲乡贤商家代表500余人齐聚一堂，共叙乡亲友谊，共话湄洲新发展。（苏耿仁供稿）

▲ 3月13日《文汇报·笔会》刊发黄轶撰文《指点荒烟锁石城——苏曼殊与南京》。作者认为，作为南雍重镇，南京给予苏曼殊的是三件东西：壮怀激烈的豪侠游、拓升佛学名望的教职、人生第一次刻骨铭心的情缘。又说，苏曼殊一生多次到南京游历，有三次颇值得一记，即1905年担任江南陆军小学教员、1906年中秋游南京、1908年到金陵刻经处梵文学堂抵牾精舍任教。

▲ 3月20日《新民晚报》刊载苏宁同志治丧小组讣告：中国共产党党员、华东师范大学抗战前期参加革命、享受副部级医疗待遇离休干部、副研究员、原上海教育学院党委书记苏宁同志，因病医治无效，于2019年3月16日2时59分在华东医院逝世，享年96岁。

▲ 3月20日《文汇报》刊载《167年前的上海是什么模样？中国内地最早的城市年鉴（1852）将翻译出版》，报道提到：上海师范大学教授苏智良说，（此年鉴）不仅能纵向对比1850年代不同时期的行名资料，从而梳理汇票代理、船舶、银行、印刷、书业等行业的发展，也可以横向总结早期上海在水运以及江南文化方面的轨迹。